



到婚姻登记处办理离婚手续的,因心态不同,有的能和和,有的根本没法劝。 本报记者 王杰 摄

最怕和和气气来离婚的,没法劝

察言观色,历下婚姻调解室三年劝和400对闹离婚的

“宁拆十座庙,不毁一桩婚。”济南市历下区婚姻家庭纠纷调解工作室干的就是这活儿。经他们调解,不少怒气冲冲来此离婚的两口子,喜笑颜开地拉着手回家。据统计,工作室成立三年已为800余对夫妻提供了婚姻协调服务,劝和400余对前来离婚的夫妻。

本报记者 王杰

离婚劝和得看脸色

11日10时,历下区婚姻登记处,一对中年夫妻正在办理离婚手续。整个过程,夫妻间几乎零交流,始终保持着半米的距离。“他们一大早就来了,俩人异地分居多年,已经没有感情,双方平静地协议离婚。”历下区婚姻家庭调解咨询室婚姻协调员王玉梅说,每当遇到类似情况,自己都会识趣地走开。

针对离婚所带来的加重青少年犯罪等潜在社会危害,历下区婚姻登记处在2014年初成立了“婚姻家庭纠纷调解工作室”,面向出现离婚危机的夫妻。工作室由张连章、王玉梅、王宝明三人组成,平均年龄约60岁。

退休前,三人都在司法调解、法律、心理学领域业绩突出。张连章曾担任多年司法调解员,专职调解群众打架、家庭冲突等事件;王宝明,担任历下区法官,精通法律;王玉梅则是专业心理咨询师,专职心理辅导。“年龄阅历加专业背景使得我们具有调解纠纷的经验与优势。”张连章说。

并非所有在历下婚姻登记处办理离婚的夫妻,都会被调解。张连章介绍:根据分工,王玉梅、王宝明二人会在离婚登记窗口蹲点观察,“观察夫妻间的交流与举止,判断他们感情是否彻底决裂。”经过筛选,俩人便分头跟夫妻谈心交流,为每对夫妻的婚姻评估打分,然后劝解。

“和和气气来的,双方已没有感情,劝也没用;怒气冲冲来离婚的,也没法劝,一劝就骂你神经病。”张连章称,劝解成功的往往是那些“一方情绪激动,一方不情不愿”的两口子。“成不成功有两大关键因素:是否犯过出轨等原则性

错误;是否会对儿童的成长带来负面影响。”

劝和400对多是小两口

工作室成立三年来,已为800余对夫妻提供了婚姻协调服务,其中劝和400余对前来离婚的夫妻。2015年共调解了406对夫妻,劝和了212对夫妻。张连章称,劝和的400多对夫妻多发生“三快”家庭。所谓“三快”指的是夫妻双方恋爱快,结婚快,离婚快,夫妻双方结婚往往不足一年。

“一对2015年1月登记结婚的小两口,2015年10月就来办理离婚。”王玉梅称,当时,女方情绪激动,一再要求工作人员抓紧办理离婚,而男方却犹豫不决。经了解,二人离婚是因为女方鞋子磨脚一事引发。

王玉梅介绍:事发前一天,夫妻俩一起去给男方父亲买棉衣。途中,因脚磨出水泡,女方便抱怨起泡是因买棉衣一事导致。“男方说,自己一直感激岳母帮着带孩子,对妻子尽量忍让,但给自己父亲买棉衣有啥错。双方互不相让,最后闹到了离婚登记处。”

“调解中,我发现他们沟通有问题,没有在一个水平线上。如果男方看到女方脚磨出个泡来这件事并同时表示关心,女方也不会埋怨。给男方父亲买棉衣只是女方一个借口,借此表达女方对男方不关心自己的不满。”王玉梅称,经过两小时的劝解,双方和好回家。

三年来,婚姻协调工作室遇到的类似案例不胜枚举。如一对90后夫妻,结婚不到一年,女方怀孕,男方因工作忙而没法照顾她,便让父母前来照顾。“但女方不乐意,硬是要求男方请假来照顾自己,孩子还没生下来,双方就闹离婚。”

王玉梅称,随着社会开放,不少年轻人对婚姻并未严肃对待。“结婚后发现双方在

性格、生活方面存在很大差异,就选择离婚,而不愿寻找解决办法。如果此时心理辅导介入,让彼此懂得婚姻的意义,他们往往不会离婚。”

三成离婚的是因婆媳不和

基于三年的婚姻调解经验,张连章等人称,离婚的具体原因千奇百怪,但一大部分可归因于婆媳矛盾,“三分之一的离婚案例是因为婆媳相处不和导致”。

“上午来的一对夫妻就是这样。”王玉梅称,该对夫妻结婚四年,有一女儿。受母亲重男轻女思想的影响,男方经常抱怨女方。“女方一个劲儿地哭,说男方很没有主见,连每日三餐吃什么这样的小事都听他妈的,日子根本没法过。”

“我劝他们先好好想想,下午再过来办。”王玉梅称,婆媳矛盾反映出儿子对母亲的依赖或者母亲对儿子的依赖,“这是一个三方关系,男方一旦协调不好便容易引发家庭危机。”

更为典型的案例是王玉梅等人于2015年12月遇到的案例。离婚夫妻结婚11年,有一8岁男孩。“女方称:婆婆太强势,孩子生下来就成了婆婆的孩子。连抱抱儿子也经常婆婆以不会带孩子为由夺走。孩子上幼儿园时,婆婆又擅自做主将孩子送去北京。这些年女方很少见到孩子。”

面对大量因婆媳关系不和而导致离婚的案例,张连章称,调解夫妻双方家长远比调解夫妻重要。“许多夫妻现场想通了,回家后婆媳照样吵架。”

此外,相当一部分离婚是因为夫妻一方出轨所致。“出轨不一定非要离婚。”王玉梅称,个别夫妻发现对方与异性聊天便断定对方出轨,便盲目选择离婚;“出轨离婚的大都是一方事实出轨,双方分居,彼此间没有感情而选择离婚。”

不是光劝和,有时也劝离

有潜在案件隐患的“劝离不劝和”



本报记者 王杰

然而离婚也不能盲目认定是坏事。王宝明称,虽然他的工作是尽量调解夫妻俩不离婚,但有些时候他也会劝离不劝和。“夫妻一方犯事实出轨、家暴、虐待孩子等原则性错误的案例,我一般都会劝离。”王宝明称,夫妻一方有家暴、虐于倾向,这个家庭极不稳定。“万一矛盾激化,还有可能导致民事或刑事案件。”曾担任多年法院法官的他,对于此类事件尤为敏感。

鉴于龙海、涓阳等地婚姻登记处发生的离婚夫妻一方或子女失控而引发血案,工作室也十分注重安抚来此离婚的夫妻的情绪,以免酿成类似悲剧。

2016年4月,一对年轻夫妻刚离完婚,便因财产分割、抚养权而争吵起来。“孩子才一两岁,男方赌气说给你孩子,隔着两三米就要向女方这边扔。女方也赌气,抄手不接。”王玉梅称,担心小孩有闪失,自己见状赶紧从男方手里抱走孩子。

“能安抚就安抚下来,不然就只能报警。”张连章介绍,2015年,一对年轻夫妻办理离婚,女方是济南本地人,男方是北京人。两人来离婚时,女的脖子上圈一圈红印子,明显被勒过;男方脸上、胳膊上青一块紫一块。

“刚办完离婚,女方家人

便赶来。见女方挨打,家人气不过,便围住登记处堵截男方。男方害怕挨打,便来求助我。”张连章便上前劝说女方,但女方仗着济南本地人多的优势,硬是不低头,“她说谁劝打谁,我们只能偷偷报警,110及时赶到制止。”

辖区民警已是婚姻登记处的常客,每月必来一两次。张连章称,许多夫妻离婚后因财产、感情、子女等问题当场产生激动情绪并迁怒对方,“遇上讲道理的,能调解;碰上不讲道理的,我们只能报警。”

交房通知

鲁能领秀城领秀东一区(G1地块)所有商品房、地下室、车位、商铺已符合交付条件,请于2016年5月29日前,前往鲁能领秀城领秀东一区7号楼(公建)设立的集中交付办公区办理房屋交接手续。

山东鲁能巨富开发有限公司
2016年5月23日